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1. INTRODUCERE 

Prezentul raport sintetizează evaluarea efectuată de Comisie cu privire la punerea în aplicare, în 

perioada 2014-2018, a garanției bugetare a UE acordate Băncii Europene de Investiții („BEI”) pentru 

pierderile rezultate din operațiunile de finanțare ale BEI care sprijină proiecte de investiții în afara 

Uniunii. Evaluarea completă a fost publicată într-un document de lucru al serviciilor Comisiei în 

septembrie 2019
1.  

Garanția bugetară a UE, astfel cum este formulată în decizii consecutive ale Parlamentului European și 

ale Consiliului, este denumită în mod obișnuit mandatul BEI de acordare a împrumuturilor externe 

(External Lending Mandate - „ELM”)
2
. Evaluarea Comisiei are un caracter ex-post, acoperind 

perioada cuprinsă între jumătatea anului 2014 și sfârșitul anului 2018, ultimul an pentru care sunt 

disponibile date complete. Conform solicitării Parlamentului European și a Consiliului, evaluarea 

urmărește să contribuie la o eventuală nouă decizie privind acoperirea operațiunilor de finanțare ale 

BEI de către garanția UE după 2020
3.  

În special, evaluarea urmărește să contribuie la conceperea viitoarelor garanții bugetare ale UE în 

contextul Instrumentului de vecinătate, cooperare pentru dezvoltare și cooperare internațională 

(„IVCDCI”), propus de Comisie în iunie 2018. Trilogurile privind propunerea legislativă au început 

recent.
4
 Evaluarea reprezintă una dintre contribuțiile Comisiei la lucrările Grupului la nivel înalt al 

„înțelepților” privind arhitectura financiară europeană pentru dezvoltare
5. 

Începând din 2021, se prevede înlocuirea mandatului de acordare a împrumuturilor externe cu un 

instrument mai larg, Fondul european pentru dezvoltare durabilă Plus („FEDD+”), care va pune 

garanțiile bugetare ale UE la dispoziția BEI, precum și a altor instituții financiare internaționale („IFI”) 

sau a instituțiilor financiare de dezvoltare („IFD”) în contextul unei „arhitecturi financiare deschise”.
6 

Evaluarea a examinat eficacitatea, eficiența, relevanța, coerența și valoarea adăugată europeană a 

garanției bugetare care stă la baza actualului ELM în raport cu așteptările exprimate inițial de 

Parlamentul European și de Consiliu în Decizia ELM.  

Mandatele de acordare a împrumuturilor externe pe care le deține Banca Europeană de Investiții 

reprezintă o caracteristică a politicii externe a Comunității Economice Europene și, mai târziu, 

începând cu 1977, a Uniunii Europene. Logica care stă la baza garanției bugetare a UE este că aceasta 

sporește capacitatea BEI de a-și asuma riscuri, limitând semnificativ expunerea la risc a BEI până la 

un profil proporțional cu normele stabilite de organele de conducere ale BEI. Cu alte cuvinte, garanția 

UE ajută BEI să întreprindă operațiuni de investiții în medii mai riscante din afara UE, pe baza 

                                                           
1
  SWD(2019) 333 final. 

2
  Temeiul juridic este Decizia 466/2014/UE („Decizia ELM”), astfel cum a fost modificată prin Decizia (UE) 

2018/412 în urma unei evaluări la jumătatea perioadei. Garanția este oferită printr-un acord de garantare între 

Comisie și BEI, a cărui cea mai recentă versiune a fost încheiată la 3 octombrie 2018. 
3
  Articolul 20 din Decizia ELM. 

4
  COM(2018) 460 final. 

5
  Viitorul arhitecturii financiare europene pentru dezvoltare: Un raport independent al Grupului la nivel înalt al 

„înțelepților” privind arhitectura financiară europeană pentru dezvoltare, octombrie 

2019,https://www.consilium.europa.eu//media/40967/efad-report_final.pdf.  
6
  A se vedea, de asemenea, Comunicarea Comisiei „Către o arhitectură financiară mai eficientă pentru 

investiții în afara Uniunii Europene”, COM (2018) 644 final. 

https://www.consilium.europa.eu/media/40967/efad-report_final.pdf
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nivelului existent de capital și rezerve al BEI, contribuind în același timp la menținerea ratingului său 

de credit AAA.  

Garanția UE se acordă în mod tradițional BEI pentru o perioadă care coincide cu cadrul financiar 

multianual al UE. Faptul că mandatul de acordare a împrumuturilor externe se întinde pe o perioadă de 

7 ani ajută enorm BEI să își dezvolte capacitățile umane și materiale necesare pentru a întreprinde 

operațiuni de investiții în afara UE, operațiuni care, de regulă, au nevoie de mai bine de un an de 

pregătiri. În schimbul previzibilității și al efectului de diminuare a riscurilor pe care îl prezintă garanția 

UE, se preconizează că operațiunile de finanțare desfășurate în cadrul ELM vor atinge obiectivele și 

vor îndeplini condițiile stabilite de Parlamentul European și de Consiliu.  

Domeniul de aplicare al garanției UE care stă la baza ELM diferă în funcție de natura operațiunii de 

finanțare: Operațiunile de finanțare ale BEI cu omologii din sectorul public (de regulă, pentru 

dezvoltarea infrastructurii) beneficiază de o garanție globală, acoperind riscurile operaționale și cele 

politice. Împrumuturile acordate de BEI băncilor sau corporațiilor care beneficiază de o garanție de 

stat și de finanțare în cadrul mandatului privat pentru Inițiativa privind reziliența economică, creată în 

urma evaluării la jumătatea perioadei din 2018 a ELM, sunt și ele acoperite de garanția globală. 

Garanția globală permite BEI să renunțe la prima de risc pe care, în mod normal, ar trebui să o includă 

în rata dobânzii
7
. Prin urmare, țările partenere sau instituțiile/societățile lor au fost în măsură să 

împrumute de la BEI la un cost semnificativ mai mic. 

În schimb, operațiunile BEI din sectorul privat fără o garanție de stat beneficiază doar de o garanție de 

risc politic din partea UE, care acoperă anumite situații definite ulterior în acordul de garantare 

încheiat cu BEI: neplata din motive de netransferare a valutei, de expropriere, război sau tulburări 

civile sau denegare de dreptate în urma încălcării contractului. Garanția pentru risc politic oferită de 

UE nu se traduce printr-o reducere a ratei dobânzii BEI. Cu toate acestea, prețurile împrumuturilor 

BEI rămân atractive pentru clienți datorită costurilor scăzute cu care BEI face împrumuturi de pe 

piețele financiare. 

Garanția UE acoperă primele 65 % din expunerea restantă a BEI în cadrul operațiunilor de finanțare a 

ELM la nivel de portofoliu. Acest lucru înseamnă că, atunci când un debitor nu își îndeplinește 

obligațiile de plată pentru un împrumut de la BEI, iar BEI mobilizează garanția UE pentru a compensa 

rambursarea, UE este obligată să onoreze integral fiecare garanție până la un plafon de 65 % din 

portofoliul garantat. BEI nu plătește comisioane Uniunii Europene pentru furnizarea garanției bugetare 

și nu primește nicio remunerație directă din partea UE pentru punerea în aplicare a mandatului. 

Costurile administrative ale BEI în contextul ELM sunt acoperite din majorarea inclusă în rata 

dobânzii BEI, în conformitate cu politica sa de stabilire a prețurilor standard la împrumuturi. 

ELM este unul dintre instrumentele utilizate de UE pentru punerea în aplicare a priorităților de politică 

externă ale UE. Decizia ELM se referă la „interesul general al UE” și la principiile care stau la baza 

acțiunii externe a Uniunii, astfel cum este definită în tratat. Ea precizează, de asemenea, că, „în țările 

în curs de dezvoltare [...], operațiunile de finanțare ale BEI contribuie [...] la obiectivele politicii de 

cooperare pentru dezvoltare a Uniunii, în special la reducerea sărăciei prin creștere economică 

                                                           
7
  Ca excepție de la normele de mai sus, proiectele din sectorul privat care intră sub incidența mandatului privat 

pentru Inițiativa privind reziliența economică, creată în urma evaluării la jumătatea perioadei din 2018 a 

ELM, beneficiază de garanția globală a UE. Prima de risc nu este însă eliminată, ci transferată de către BEI 

Uniunii Europene, în virtutea riscului asumat de UE. 
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favorabilă incluziunii și dezvoltare economică, ecologică și socială durabilă”. Decizia ELM actuală 

definește mai multe obiective care urmează să fie sprijinite de garanția bugetară a UE, și anume 

dezvoltarea sectorului privat local și dezvoltarea infrastructurii socioeconomice, ambele putând fi 

însoțite de promovarea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea, de 

integrare regională sau de reziliență economică pe termen lung. 

2. CONSTATĂRILE PRINCIPALE ALE EVALUĂRII 

O limitare esențială a evaluării Comisiei este legată de faptul că punerea în aplicare a operațiunilor de 

investiții în cadrul ELM durează ani, în special în ceea ce privește proiectele de infrastructură. Prin 

urmare, sunt disponibile, până în prezent, informații limitate cu privire la  impactul și rezultatele reale 

ale operațiunilor finanțate. Cadrul BEI de măsurare a rezultatelor se bazează, pentru moment, pe 

estimări în avans, iar datele privind rezultatele obținute devin disponibile cu un decalaj de timp 

semnificativ. Prin urmare, evaluarea Comisiei a lucrat, în principal, cu date disponibile în prezent cu 

privire la sumele de finanțare angajate și plătite, cu concluziile unui studiu extern finalizat la jumătatea 

anului 2018
8
 și cu observațiile formulate de diverse părți interesate. 

În conformitate cu Decizia ELM, 64 de țări din afara UE sunt în prezent eligibile pentru operațiuni de 

finanțare ale BEI sub garanția bugetară a UE. BEI a încheiat acorduri-cadru și, prin urmare, este în 

măsură să întreprindă operațiuni de finanțare în 57 dintre aceste țări. În perioada supusă evaluării, BEI 

a semnat operațiuni de finanțare în cadrul ELM în 38 de țări și, în cadrul facilităților de finanțare pe 

risc propriu
9
, în alte șase țări. ELM permite BEI să întreprindă operațiuni de finanțare în țări cu un 

grad mai ridicat de risc decât i-ar putea permite  facilitățile de finanțare pe risc propriu
10

.  

Plafonul global al garanției bugetare a UE pentru operațiunile externe ale BEI în perioada 2014-2020 

este de 32,3 miliarde EUR. La sfârșitul anului 2018, volumul cumulat net al împrumuturilor semnate 

în cadrul operațiunilor de finanțare ale BEI în virtutea ELM 2014-2020 s-a ridicat la 17,6 miliarde 

EUR, și anume aproximativ 54 % din plafonul global al garanției, astfel cum a fost revizuit în cursul 

evaluării la jumătatea perioadei. Cu titlu de comparație (deși doar aproximativ din cauza unui mediu 

de piață diferit, precum și a unui context geopolitic și de reglementare diferit), la sfârșitul anului 2011, 

adică la un moment similar celui al mandatului extern anterior, rata de utilizare a fost de 66 %. În 

perioada 2014-2018, au fost finanțate 189 de operațiuni în cadrul ELM, cu o valoare medie de 

aproximativ 90 de milioane EUR. 

Utilizarea relativ limitată de către BEI a plafoanelor de garantare în perioada 2014-2020 din ELM 

poate fi atribuită parțial evoluțiilor din Turcia începând din 2016 și războiului din Ucraina de Est din 

2014
11. În plus, plafoanele de garantare alocate prin actuala Decizie ELM pentru vecinătatea UE (estul 

și sudul) sunt în total cu 6 miliarde EUR mai mari decât plafoanele din mandatul anterior, în timp ce 

                                                           
8
  Ecorys și CEPS, 2018, „Final Report for the Evaluation of the application of the 2014-2020 External Lending 

Mandate” (Raport final de evaluare a aplicării mandatului de acordare a împrumuturilor externe 2014-2020), 

publicat împreună cu evaluarea Comisiei. 
9
  BEI dispune în prezent de patru facilități pe risc propriu în regiunile vizate de ELM, și anume Facilitatea de 

preaderare, Facilitatea de finanțare pentru vecinătate, Facilitatea pentru politici climatice și mediu și 

Facilitatea pentru proiecte strategice. Ultimele două facilități acoperă, de asemenea, țările din Africa, zona 

Caraibilor și Pacific, precum și țările și teritoriile de peste mări ale statelor membre ale UE. 
10

  Decizia delegată (UE) 2018/1102 a Comisiei din 6 iunie 2018 a adăugat Iran pe lista țărilor eligibile în cadrul 

ELM, dar deocamdată nu există niciun acord-cadru. 
11

  BEI a suspendat semnarea de noi operațiuni de finanțare în Rusia, la cererea Consiliului European din 16 

iulie 2014 având în vedere anexarea ilegală a Crimeii și conflictul militar din estul Ucrainei.   



 

4 

 

capacitatea de absorbție a fost redusă de războiul din Siria și de volatilitatea politică din alte câteva 

țări. Luați împreună, acești factori externi explică în mare măsură de ce BEI a utilizat plafoanele de 

garantare disponibile până la sfârșitul anului 2018 într-o măsură mai mică decât în aceeași perioadă a 

mandatului extern anterior. 

O altă indicație cantitativă relevantă privind eficacitatea garanției UE poate fi obținută dintr-o analiză 

a ratelor plăților efectuate în cadrul ELM, și anume raportul dintre finanțarea plătită efectiv de BEI și 

sumele semnate în contractele de finanțare ale BEI cu omologii săi (fără sumele anulate ulterior). La 

fel ca în cazul analizei ratelor de utilizare a garanției, analiza plăților trebuie să ia în considerare 

diferențele intertemporale dintre mediul de piață și contextele geopolitice și de reglementare.  

BEI a plătit 5,8 miliarde EUR în cadrul ELM 2014-2020 până la sfârșitul anului 2018, ceea ce 

reprezintă 33 % din volumul net al împrumuturilor semnate, în timp ce, la sfârșitul anului 2011, BEI 

plătise 8,5 miliarde EUR sau 44 % din sumele nete semnate în cadrul mandatului său extern pentru 

perioada 2007-2013.  

Ritmul mai scăzut al plăților în cadrul ELM 2014-2020 în comparație cu mandatul anterior pare să fie 

explicat în principal de factori externi, cum ar fi cadrele de reglementare slabe, legislația fragmentată, 

instabilitatea guvernamentală, slaba capacitate instituțională, rotația personalului și procedurile lente și 

ineficiente din țările beneficiare. Împrumuturile suverane și municipale sunt deosebit de vulnerabile la 

astfel de factori, având în vedere că o serie de condiții trebuie să fie îndeplinite înainte de plata 

împrumuturilor pentru infrastructură, de exemplu în ceea ce privește pregătirea tehnică și achizițiile 

publice. În plus, în multe țări, împrumuturile de stat acordate de BEI fac obiectul ratificării 

parlamentare, fapt ce prelungește calendarul de punere în aplicare a proiectului
12

.  

În ceea ce privește factorii interni care au legătură cu concepția ELM sau cu punerea în aplicare a BEI, 

volumul mare de semnături este mai ușor de comunicat și primește, în general, mai multă atenție decât 

plățile efective. De asemenea, în cadrul organelor de conducere ale BEI au loc discuții cu privire la 

caracterul adecvat al sistemului de stimulente din cadrul BEI, inclusiv în ceea ce privește remunerarea 

personalului și accentul relativ pus pe volumele de angajamente, spre deosebire de plățile efective și 

aspectele calitative. 

Majoritatea operațiunilor ELM constau în împrumuturi acordate sectorului public pentru dezvoltarea 

infrastructurii. La sfârșitul anului 2018, acestea au reprezentat operațiuni semnate în valoare de 

aproape 11 miliarde EUR. Operațiunile de finanțare a dezvoltării sectorului privat, dar care beneficiază 

de garanția globală au reprezentat aproximativ un sfert din împrumuturile semnate în cadrul ELM în 

perioada 2014-2018. În cele din urmă, operațiunile din cadrul garanției de risc politic reprezintă 

aproximativ o zecime din volumul împrumuturilor semnate în cadrul ELM. Aceste din urmă operațiuni 

oferă finanțare băncilor comerciale sau corporațiilor și demonstrează rate de plată relativ rapide. 

Datorită garanției UE, beneficiarii se bucură de un cost mai mic al finanțării BEI, furnizată pe perioade 

mai lungi de timp. Acest lucru este deosebit de benefic pentru investițiile sectorului public, dar 

                                                           
12 

În unele țări din vecinătate, capacitatea de punere în aplicare s-a înrăutățit într-o anumită măsură în perioada 

2014-2018, în comparație cu perioada mandatului precedent. În plus, sume importante din finanțarea BEI 

pentru Ucraina au fost semnate într-o perioadă de timp relativ scurtă în anii 2014-2016. Mai mult, ratele mai 

reduse ale plăților în America Latină în cadrul ELM 2014-2020 pot fi explicate printr-o reorientare recentă 

către investiții publice în infrastructuri pentru a sprijini acțiunile de combatere a schimbărilor climatice, care 

tind să elibereze sumele de bani mai lent decât împrumuturile pentru dezvoltarea sectorului privat. 
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generează și preocupări cu privire la dezavantajarea băncilor și a întreprinderilor care primesc 

finanțare din altă parte în condiții mai puțin avantajoase. Decizia ELM prevede că operațiunile de 

finanțare în temeiul ELM trebuie să aibă „valoare adăugată pe baza evaluării efectuate chiar de BEI”, 

dar nu există nicio cerință explicită privind adiționalitatea lor în sensul de a împiedica înlocuirea 

sprijinului potențial și a investițiilor din alte surse publice sau private. Această din urmă cerință se va 

aplica operațiunilor de finanțare ale BEI acoperite de garanția bugetară a UE după 2020
13. 

Orientările operaționale tehnice regionale actualizate ale ELM, publicate de Comisie în aprilie 2019, 

prevăd că, „pentru a evita, pe cât posibil, riscul de denaturare a pieței care ar putea fi cauzat de 

intervenția BEI acoperită de garanția bugetară a UE, BEI ar trebui să acorde o atenție deosebită valorii 

adăugate a intervenției sale. Acest lucru este cât se poate de important atunci când se studiază 

operațiunile posibile în sectoare și țări în care concurența este mare și/sau piața este puternică sau în 

care există condiții apropiate de piață.”
14

 Riscul de denaturare a pieței ar putea fi eliminat mai ales 

printr-o utilizare mai mare a opțiunii de modulare în sus a ratelor dobânzilor BEI atunci când acest 

lucru este necesar având în vedere condițiile de piață. 

Din punct de vedere geografic, punerea în aplicare a ELM la sfârșitul anului 2018 variază în funcție de 

regiune: 

 În regiunea de preaderare, BEI a utilizat aproximativ 41 % din plafonul de garantare 

pentru această regiune până la sfârșitul anului 2018. Garanția UE a fost indispensabilă 

pentru ca BEI să finanțeze operațiuni în Balcanii de Vest. Cu toate acestea, activitățile 

BEI în Turcia au fost reduse după 2016.  

 În vecinătatea sudică, BEI a utilizat aproximativ jumătate din plafonul de garantare până 

la sfârșitul anului 2018. Ea s-a bazat adesea pe garanția globală chiar și pentru 

operațiunile din sectorul privat (acoperite de o garanție de stat), care altfel ar fi fost 

acoperite doar de o garanție de risc politic. Punerea în aplicare a proiectelor de 

infrastructură publică în această regiune a înregistrat adesea întârzieri. 

 În vecinătatea estică, BEI s-a bazat aproape exclusiv pe ELM pentru a-și acoperi 

operațiunile de finanțare, împrumuturile pe risc propriu fiind foarte puține. Ea a utilizat 

cea mai mare parte a plafonului regional de garantare (78 %) în special pentru a sprijini 

Ucraina în contextul anexării ilegale a peninsulei Crimeea de către Rusia în 2014 și al 

acțiunii de destabilizare care are loc și acum. Cu toate acestea, punerea în aplicare a 

numeroase operațiuni în cadrul ELM încă nu a început, iar rata de efectuare a plăților este 

în continuare foarte scăzută (23 % din volumul net al împrumuturilor semnate de la 

sfârșitul anului 2018). 

 Punerea în aplicare a ELM este la cel mai avansat nivel în America Latină și în Africa de 

Sud, însă reprezintă doar o zecime din plafonul garanției bugetare a UE. Pentru Asia și 

Asia Centrală, rata de utilizare a garanției UE este ridicată, dar punerea în aplicare în ceea 

ce privește nivelurile de efectuare a plăților este destul de scăzută. 

                                                           
13

  Articolul 209 alineatul (2) litera (b) din Regulamentul (UE, Euratom) 2018/1046 al Parlamentului European 

și al Consiliului din 18 iulie 2018 privind normele financiare aplicabile bugetului general al Uniunii, de 

modificare a Regulamentelor (UE) nr. 1296/2013, (UE) nr. 1301/2013, (UE) nr. 1303/2013, (UE) 

nr. 1304/2013, (UE) nr. 1309/2013, (UE) nr. 1316/2013, (UE) nr. 223/2014, (UE) nr. 283/2014 și a Deciziei 

nr. 541/2014/UE și de abrogare a Regulamentului (UE, Euratom) nr. 966/2012 (JO L 193, 30.7.2018, p. 1). 
14

  C(2019) 2747 final, p. 14, 24, 35 și 38. 
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ELM depășește obiectivele stabilite de legiuitorul UE pentru sprijinirea atenuării schimbărilor 

climatice și a adaptării la acestea. Finanțarea legată de schimbările climatice, semnată în cadrul ELM 

în perioada 2014-2018, este de 34 % din volumul total al finanțărilor semnate, peste obiectivul de 

25 %.  

Eficiența și valoarea adăugată a garanției UE corespunde așteptărilor legiuitorilor. În comparație cu 

sumele bugetare rezervate în fondul de garantare, finanțarea acordată de BEI beneficiarilor în orice 

moment dat este de aproximativ 11 ori mai mare, iar nivelul investițiilor totale mobilizate este de peste 

20 de ori mai ridicat
15. Până la ora actuală, nu au existat cereri de mobilizare a garanției bugetare a UE 

în ceea ce privește operațiunile din cadrul ELM 2014-2020. Așa cum se arată în rapoartele anuale ale 

Comisiei, BEI a solicitat mobilizarea garanției UE pentru o serie de operațiuni din Siria începând cu 

2012, precum și pentru o operațiune în Tunisia (Aeroportul Enfidha). Toate aceste operațiuni intră sub 

incidența mandatelor externe anterioare, iar încă se fac eforturi pentru recuperarea sumelor 

nerambursate. Sumele trase din Fondul de garantare pentru acțiuni externe în deceniile anterioare au 

fost recuperate. 

ELM stimulează BEI să acorde volume relativ mari de împrumuturi din propriul bilanț, până la limita 

de cofinanțare de 50 % pentru fiecare proiect, întrucât garanția UE care stă la baza ELM vizează 

numai BEI și nu alți coinvestitori. Un alt model de intervenție a UE a fost introdus în 2017 prin 

intermediul Fondului european pentru dezvoltare durabilă (FEDD), în cadrul căruia garanția UE poate 

lua forma unei tranșe de primă pierdere sau de pierdere secundă care protejează nu numai instituția 

financiară de implementare, ci și (sau mai ales) alți coinvestitori. Modelul FEDD necesită o rată de 

provizionare mult mai ridicată (în prezent de 50 %) din cauza riscului financiar preconizat mai mare al 

intervenției UE, vizând, de asemenea, în mod clar țările cel mai puțin dezvoltate, dar poate fi mai 

potrivit pentru finanțarea operațiunilor în care atragerea de investiții din sectorul privat este un 

obiectiv important, legat, de asemenea, de principiul remunerării în cadrul garanției FEDD. 

ELM joacă un rol relevant în sprijinirea obiectivelor de politică externă ale UE. Cu toate acestea, cea 

mai mare parte a garanției ELM se alocă în prezent pentru a sprijini operațiuni din țările cu venituri 

medii superioare și numai câteva operațiuni au fost finanțate de BEI în țările cel mai puțin dezvoltate. 

Acest lucru poate fi perceput ca o deficiență în relevanța ELM în raport cu politica UE de cooperare 

pentru dezvoltare, care urmează să fie abordată la elaborarea viitoarelor garanții ale UE, ținând seama, 

în același timp, de limitările în materie de sustenabilitate a datoriei. 

Coerența și alinierea operațiunilor ELM cu politica UE și cu intervențiile statelor membre ar putea fi 

îmbunătățite, inclusiv prin asigurarea unei orientări politice mai puternice din partea UE și a unui 

schimb mai intens de informații între BEI și serviciile Comisiei pe parcursul întregului ciclu al 

proiectului. Comisia emite avize cu privire la operațiunile BEI avute în vedere în cadrul unei proceduri 

prevăzute la articolul 19 din Statutul BEI. Un aviz pozitiv din partea Comisiei implică faptul că 

operațiunea avută în vedere poate fi inclusă în ELM și acoperită de garanția UE. Cu toate acestea, 

consultarea se desfășoară într-un stadiu relativ incipient, iar nivelul informațiilor partajate în cursul 

procesului prevăzut la articolul 19 este adesea insuficient.  

Prin intermediul unor ani de dialog, au fost instituite acorduri fără caracter obligatoriu între BEI și 

serviciile Comisiei pentru a îmbunătăți, printre altele, coordonarea în amonte în ceea ce privește 
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  Rata de provizionare este stabilită la 9 % din sumele datorate în cadrul garanției. Finanțarea BEI acoperă, de 

obicei, până la 50 % din costurile investiției totale a proiectului. 
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eventualele operațiuni de finanțare identificate de BEI. În noiembrie 2018, BEI și Direcția Generală 

Vecinătate și Negocieri privind Extinderea (DG NEAR) din cadrul Comisiei au semnat o notă comună 

prin care își exprimau angajamentul reciproc de a consolida schimbul de informații cu privire la 

potențialele operațiuni ale BEI în cadrul ELM. În plus, Comisia și SEAE oferă din ce în ce mai mult 

feedback timpuriu cu privire la sintezele orientative ale potențialelor operațiuni identificate recent pe 

care BEI le prezintă Comisiei trimestrial. 

Plângerile părților interesate cu privire la operațiunile ELM reprezintă 45 % din totalul plângerilor 

înregistrate de mecanismul BEI de tratare a plângerilor în perioada 2014-2018. Acest lucru 

demonstrează că operațiunile din țările care au beneficiat de ELM reprezintă un risc reputațional 

semnificativ pentru BEI în comparație cu ponderea mai mică de 10 % pe care o reprezintă ele din 

volumul global de afaceri al BEI, deși multe dintre aceste plângeri nu au motive solide în opinia BEI. 

O sugestie sistemică majoră care decurge din criticile formulate de societatea civilă cu privire la 

operațiunile ELM individuale este de a extinde și de a consolida clauzele din contractele de finanțare 

ale BEI care permit suspendarea plăților în cazul încălcării drepturilor omului și a standardelor sociale 

și de mediu pe tot parcursul etapei de punere în aplicare. Schimbul de informații între BEI și Comisie 

cu privire la aplicarea unor astfel de clauze ar putea fi, de asemenea, îmbunătățit. 

3. CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 

Pentru a maximiza caracterul adițional al garanțiilor bugetare ale UE în temeiul Regulamentului 

privind IVCDCI pentru perioada de după 2020, se pot trage mai multe învățăminte din ELM 2014-

2020: 

 În scopul elaborării politicilor, este util să se facă o distincție mai clară între impactul 

dorit al garanției UE asupra avantajului financiar transferat beneficiarilor (i) în 

sectorul public și (ii) în sectorul privat. Deși ar putea exista motive de politică pentru a 

reduce la minimum costurile operațiunilor de finanțare cu anumiți omologi din 

sectorul public, acest lucru nu este neapărat valabil pentru finanțarea sectorului privat. 

 Trebuie să se acorde tot timpul atenție reducerii riscurilor de denaturare a pieței și ar 

putea fi formulată o politică mai explicită pentru utilizarea unor măsuri de atenuare 

esențiale, cum ar fi o modulare în sus a ratelor dobânzii pentru a reflecta condițiile de 

pe piața locală în finanțarea sectorului privat. 

 Justificarea utilizării garanțiilor globale în finanțarea dezvoltării sectorului privat 

merită o atenție deosebită. 

 Ar putea fi încurajată și mai mult finanțarea în moneda locală. 

În sens mai larg, evaluarea a identificat următoarele recomandări principale pentru îmbunătățirea 

punerii în aplicare a ELM, relevante și pentru conceperea garanțiilor bugetare ale UE pentru perioada 

de după 2020 în contextul Regulamentului privind IVCDCI: 

 Să se exploreze opțiunile pentru a raporta și a evalua mai rapid rezultatele efective 

obținute, precum și pentru a analiza mai aprofundat efectele reale. 

 Să se depună eforturi pentru ca BEI să partajeze mai multe informații cu Comisia în 

legătură cu aplicarea efectivă a clauzelor contractuale care permit BEI să suspende plățile 

în cazul în care proiectele nu respectă standardele de mediu, sociale, privind drepturile 

omului, fiscale și de transparență. 
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 Să se depună eforturi pentru ca BEI, serviciile Comisiei și SEAE să colaboreze mai bine 

la definirea dimensiunii optime a operațiunilor de investiții avute în vedere, adaptate 

țărilor beneficiare (și pentru a asigura sustenabilitatea datoriei) și pentru a ajuta țările 

beneficiare să utilizeze mai rapid finanțarea ELM aprobată. 

 Să se acorde o atenție deosebită minimizării riscurilor de denaturare a pieței în finanțarea 

societăților din sectorul privat. În special, să se aibă în vedere constrângeri mai stricte 

pentru utilizarea garanției globale a UE, de exemplu prin limitarea domeniului său de 

aplicare la investițiile din sectorul public exclusiv și/sau impunerea unei remunerări 

adecvate a garanției UE. Să se asigure punerea în aplicare efectivă a principiilor convenite 

recent, intitulate Enhanced Blended Concessional Finance Principles for DFI Private 

Sector Operations („Principiile consolidate de finanțare privilegiată mixtă pentru 

operațiunile instituțiilor de finanțare a dezvoltării din sectorul privat”). 

 Să se alinieze mai bine operațiunile ELM cu politicile UE printr-o orientare politică mai 

puternică din partea UE și printr-o coordonare mai strânsă între BEI, Comisie și SEAE. 

Aceasta din urmă include coordonarea din timp, furnizarea de informații mai substanțiale 

de către BEI în cadrul „consultărilor prevăzute în temeiul articolul 19” înainte de 

aprobarea operațiunilor de finanțare, precum și monitorizarea comună a punerii în aplicare 

a proiectului. 

 Să se adapteze acoperirea geografică a eventualelor componente de investiții externe ale 

UE după 2020 și repartizarea garanției UE între diferitele regiuni pe baza priorităților de 

politică externă ale UE pentru perioada de după 2020 și a nevoilor țărilor partenere.  

 Să se urmărească sinergii mai puternice între punctele forte ale BEI în ceea ce privește 

costurile scăzute ale împrumuturilor și punctele forte ale altor instituții financiare în ceea 

ce privește prezența pe teren, expertiza sectorială și impactul asupra dezvoltării.  

Punctele forte și punctele slabe ale actualului ELM sunt relevante pentru dezbaterea mai amplă privind 

arhitectura financiară europeană de dezvoltare după 2020. Finanțarea în volum mare, cu costuri 

reduse, a investițiilor publice în infrastructuri ar putea fi susținută în continuare printr-o garanție 

bugetară a UE dedicată acestui tip specific de operațiuni, dar cu o orientare politică mai puternică din 

partea instituțiilor UE. În ceea ce privește finanțarea sectorului privat, o mai mare preferință pentru 

atragerea coinvestițiilor private poate justifica o garanție concepută diferit, mai puțin concentrată 

asupra volumelor furnizate direct de către BEI (sau de alte IFI implicate) și cu stabilirea prețurilor mai 

aproape de nivelurile pieței. 
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